## 三江源生态友好型草原经营模式及牧民代替生计研究

全球环境研究所生物多样性保护项目组: 彭奎、孔令红

中国三江源



GEI 项目协调员彭奎博士与三江源牧民交流 - 2015

因此,2015年,我们与西南大学合作,对黄河源区达日县的窝塞乡、建设乡和吉迈镇以及班玛县的灯塔乡和久治县的白玉乡等3个县五个乡镇197家农户进行了实地调研。调研内容包括三江源社区放

牧、土地管理、家庭和经济的基本 状况等。

调研发现: 三江源地区农牧民的生计方式较为单一,多样化和非农化程度极低。

我们认为:自然环境的恶化、 社会资金的缺乏等因素是该地区农 牧民发展生计的主要障碍。

建议:三江源地区应促进牧民生计的多样化、提高牧民生计资产存量。同时,在游牧和定牧的选择问题上,政府应该给予农牧民在交置中自由选择的交通,充分考虑和尊重当地农牧民的意愿,不搞强制性的"一刀切",

避免影响社会安定和民族团结。将游牧作为一种农牧民规避自然灾害的有效方式予以支持,加强基础设施建设,为游牧提供科学、实时的帮助。

调研成果:根据调研完成的《三江源生态友好型草原经营模式及牧民代替生计研究》报告,已提交青海省林业厅,对三江源保护区管理局在该地区的社区工作起到了一定的促进作用。

2016 年, GEI 将对草原经营管 理模式和牧民家庭生计开展深入研究, 帮助三江源地区开发并实施适 合该地区的生态经济发展模式。

## 三江源静态环保纪录片

2015 年,我们制作了三江源静态环保纪录片。纪录片共分三集,分别名为"守望江源"、"相生相依"和"众志成城",讲述了三江源及其子民面临的困境与挑战。



第1集:守望江源



第2集:相生相依



第3集: 众志成城

扫描下方二维码,可 直接观看三江源静态 环保纪录片



GEI 2015 第 18 页 www.geichina.org